Коммерсанть

Среда 3 августа 2022 №139 (7340 с момента возобновления издания)

деловые новости Финляндия не хочет менять свою «российскую» железнодорожную колею на «европейскую» —7

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости Гражданам России закрыли доступ к регистрации на сдачу экзамена по английскому языку TOEFL —5

Тайваню прилетело

Долетевшая до острова Нэнси Пелоси нанесла сокрушительный удар по отношениям США с Китаем

Спикер Палаты представителей американского Конгресса Нэнси Пелоси во вторник вечером прибыла на Тайвань с визитом, который подвел отношения двух мировых сверхдержав — США и Китая — к точке невозврата. Поездка третьего лица в иерархии американской власти на остров, который КНР считает своей территорией, подтвердила: взаимодействие Вашингтона и Пекина отныне будет происходить в режиме долгосрочной конфронтации. КНР уже пригрозила Соединенным Штатам «очень твердым. сильным и мощным» ответом. Эксперты не исключают и того, что неконтролируемое раскручивание спирали эскалации на горизонте пяти-десяти лет может привести к силовой операции КНР по захвату Тайваня.

Полет в режиме онлайн

Интрига вокруг того, решится ли Нэнси Пелоси прилететь на Тайвань и тем самым пересечь «красную линию» в американо-китайских отношениях, достигла апогея во вторник. За вылетевшим с Борнео после визита госпожи Пелоси в Малайзию самолетом ВВС США Boeing C-40C безотрывно следили более 300 тыс. человек, из-за чего сервис Flightradar в какой-то момент даже не выдержал наплыва посетителей.

Поначалу самолет Нэнси Пелоси взял курс не на север, по направлению к Тайваню, а на восток — это давало надежду на то, что спикер Палаты представителей и ее делегация раздумали играть с огнем. Но затем самолет все-таки повернул в сторону Тайваня. Маневр потребовался для того, чтобы избежать тех районов над Южно-Китайским морем, куда были переброшены сразу два авианосца КНР.

Напряжение росло буквально с каждым часом. В китайских соцсетях появились видео того, как в приграничной с Тайванем провинции Фуцзянь в преддверии визита Нэнси Пелоси на остров колонна танков Народно-освободительной армии Китая едет прямо по песчаному пляжу, распугивая барахтающихся в воде отдыхающих. В это время на Тайване облаченные в красные рубахи активисты левой оппозиции и противники приезда госпожи Пелоси из партии Гоминьдан вышли на улицы с плакатами, на которых была изображена спикер Палаты представителей с подписью «Уродливая американка».

Примерно за час до приземления Нэнси Пелоси на лентах информагентств появились тревожные сообщения о том, что с базы США в японской Окинаве поднялись в воздух пять самолетов-заправщиков и восемь истребителей F15. Затем тайбэйская газета «Цзыю шибао» рассказала: на военном аэродроме Суншань сняли маскировочные чехлы с двуствольных артиллерийских установок класса «земля-воздух» калибром



Полет делегации Конгресса США во главе со спикером Палаты представителей Нэнси Пелоси, за которым с замиранием сердца следил буквально весь мир, завершился мягкой посадкой самолета ВВС США на тайваньском военном аэродроме Суншань ФОТО SAM YEH / AFP

35 мм (они, как сообщалось, используются для борьбы с беспилотниками или барражирующими боеприпасами). В состояние готовности также были приведены радиолокационные системы. Затем практически одновременно появились два сообщения: о том, что самолет Нэнси Пелоси начал снижаться, и о том, что истребители Су-35 ВВС Народно-освободительной армии Китая на правились в Тайваньский пролив.

В итоге наихудшего развития событий избежать все-таки удалось: в 17:44 по московскому времени, когда на Тайване был уже поздний вечер, самолет Нэнси Пелоси совершил мягкую посадку. Таким образом, она стала первым спикером Палаты представителей Конгресса США за 25 лет, посетившим этот остров.

«Выбор между автократией и демократией»

Сразу после приземления Нэнси Пелоси на Тайване ее команда распространила официальное заявление. В нем говорилось: «Визит свидетельствует о непоколебимой приверженности Америки поддержке динамично развивающейся тайваньской демократии... Солидарность Америки с 23 млн жителей Тайваня сегодня важнее, чем когда-либо, поскольку мир стоит перед выбором между автократией и демократией».

Более подробно о своих мотивах госпожа Пелоси рассказала в колонке для The Washington Post, которая была опубликована буквально через несколько минут после того, как шасси самолета коснулось взлетно-посадочной полосы. Рассыпавшись в комплиментах в адрес Тайваня и ее руководства, госпожа Пелоси предупредила: «К сожалению, эта яркая, крепкая демократия, которую Freedom House называет одной из самых свободных в мире и которая гордо возглавляется женщиной — президентом Цай Инвэнь,— находится под угрозой. В последние годы Пекин резко усилил уровень напряженности в отношениях с Тайванем». Речь, по словам госпожи Пелоси, идет и об активизации патрулирования воздушного пространства вблизи Тайваня, и о кибернападениях на правительственные учреждения острова, и об экономическом давлении.

В своей колонке Нэнси Пелоси также вышла за рамки тайваньского вопроса -

рассказала об «ужасной ситуации с правами человека в Пекине», о «жестоких репрессиях Компартии Китая против политических свобод и прав человека в Гонконге», о «кампании по уничтожению языка, культуры, религии и самобытности тибетского народа», о «геноциде мусульман-уйгуров и других меньшинств в Синдзяне» (все эти претензии власти КНР не раз называли не имеющими под собой оснований). В статье также упоминается о выборе «между автократией и демократией», причем в контексте, выходящем далеко за пределы региона: «Когда я в апреле возглавляла делегацию Конгресса в Киеве — это был самый высокопоставленный американский визит в осажденную страну, — я передала президенту Владимиру Зеленскому, что мы восхищаемся тем, как его народ защищает демократию для Украины и всего мира. Отправляясь на Тайвань, мы отдаем честь нашей приверженности демократии, подтверждая, что свободы Тайваня — и всех остальных демократий мира необходимо уважать».

мировая политика — с6

Осколково прежней роскоши

Новые санкции США осложнят импортозамещение в области телеком-оборудования

«Фонд Сколково», технопарк и Сколковский институт науки и технологий («Сколтех») попали под новые американские санкции. Это грозит организациям ограничением доступа к американским технологиям и может серьезно осложнить разработку телеком-оборудования на открытом интерфейсе, а также для связи поколения 6G, на что до последнего времени в РФ возлагались большие надежды. Для развития этих технологий важна глобальная кооперация по техстандартам и выбору частот.

Управление по контролю за иностранными активами (OFAC, подразделение Минфина США) 2 августа внесло в санкционные списки (SDN, Specially Designated Nationals List) ряд российских физических лици компаний, в числе которых структуры «Сколково»: «Фонд Сколково» (осуществляет поддержку технологического предпринимательства в России и коммерциализацию результатов научно-исследовательской деятельности), ООО «Технопарк Сколково» (юрлицо, которое управляет инфраструктурой, где размещаются стартапы, работающие в экосистеме «Сколково») и «Сколтех», (занимается разработкой технологий, в том числе телекоммуникационных).

Включение компаний в санкционные списки предполагает ограничение любого взаимодействия с подсанкционными лицами, в том числе предоставления технологий, которые регулируются положениями экспортного контроля, напоминает старший партнер коллегии адвокатов Реп & Рарег Антон Именнов. В «Сколтехе», «Фонде Сколково» и «Технопарке Сколково» отказались от комментариев.

«Сколтех» с 2019 года занимается разработкой телеком-оборудования на открытой архитектуре OpenRAN (позволяет совмещать различные решения на сети за счет открытых интерфейсов) для базовых станций 4G и 5G. Институт занимается разработкой стандартов OpenRAN на международном уровне в рамках Альянса O-RAN. В области разработки базовых станций «Сколтех» сотрудничает с МТС, которая протестировала базовую станцию 5G на этой архитектуре в ноябре 2021 года. В МТС отказались от комментариев.

На фоне ухода из России из-за санкций западных производителей телеком-оборудования Nokia, Ericsson и остановки поставок со стороны китайской Huawei OpenRAN может позволить российским разработчикам использовать совместимые компоненты и технологии зарубежных вендоров.

деловые новости — c10

За чертой медности

Санкции против ВТБ отрезали казахстанского производителя от платежей по кредиту

Один из крупнейших производителей меди в Казахстане Kaz Minerals, развивающий на Чукотке Баимскую площадь, потерял возможность обслуживать кредит перед ВТБ на \$1,8 млрд. Госбанк находится в SDN-листе, и зарегистрированной в Великобритании Ках Minerals финансовое взаимодействие с ним запрещено. Kaz Minerals опасается, что в будущем эта ситуация приведет к дефолту, что создает неопределенность для ее работы в России. Юристы полагают, что выгодным обеим сторонам вариантом будет реструкту-

Следствием западных санкций, наложенных в том числе на крупные российские банки, может стать невозможность исполнения Kaz Minerals своих обязательств по кредитам ВТБ. Об этом компания сообщила в годовом отчете, который был опубликован 26 июля в британском реестре. Kaz Minerals зарегистрирована в Великобритании, а ВТБ включен в американский SDN-лист, что означает максимально возможные ограничения — блокировку активов банка в юрисдикции США, запрет на долларовые трансакции. Введение санкций также может негативно повлиять на способность получать финансирование и поставки оборудования для разработки Баимской площади, говорится в отчете.

В компании официально подтвердили "Ъ", что по техническим причинам, не зависящим от Kaz Minerals, компания не может обслуживать свой долг перед ВТБ, однако это не влияет на ее деятельность. Ках Minerals генерирует значительные денежные потоки от своей операционной деятельности в Казахстане и Киргизии, продавая металлы в основном в Китай, заявили в компании.

Kaz Minerals является одним из ведущих производителей меди в Казахстане. Она работает на рудниках Актогай в Восточном Казахстане и Бозшаколь в Павлодарской области, трех подземных рудниках и соответствующих обогатительных фабриках в Восточном Казахстане, а также на золото-медном руднике Бозымчак в Киргизии. В России Kaz Minerals реализует крупный проект по развитию Баимской площади на Чукотке. Ожидается, что Баимская начнет производство до конца 2027 года и годовая мощность переработки руды составит 70 млн тонн. Инвестиции оцениваются в \$8 млрд. Ресурсы месторождения Песчанка, расположенного в пределах Баимской, оцениваются по JORC в 9,9 млн тонн меди и 16,6 млн унций золота. Группа подконтрольна через Nova Resources Владимиру Киму и Олегу Новачуку.

деловые новости — с9

НОВОСТИ

(07) Кибербезапасы роста Российскому рынку борьбы с хакерством прогнозируют доходы от геополитики

(07) Смычка городка и деревни Власти Санкт-Петербурга хотят расширить Царское Село за счет Федоровского комплекса

(08) Инвесторам чужого не надо Пайщики избавляются от иностранных акций

(⁰⁸) **В** ломбарды заложили страховки ЦБ расписал рынку покрытие рисков

(09) Демпфер не полетел Топливные компенсации авиакомпаниям за июль снизятся более чем на 40%

(09) Палеты над Россией iFly пытается оспорить таможенные претензии

(10) Дробленый Zenden Обувная сеть проиграла в суде налоговикам

Не ближний Новый Свет

Вино из Чили и Аргентины дорожает в дороге

> Зеленая повестка в части новых требований по снижению выбросов СО2 от морских перевозок, энергетический кризис и сложности с урожаем винограда в Аргентине и Чили могут привести к росту цен на вина Нового Света в 2023 году на 30%, прогнозируют импортеры. А с учетом ограничений на ввоз вина из США, Австралии и Новой Зеландии в РФ доля сегмента может сократиться на 25-30%. Замену дистрибуторы ищут в странах СНГ, а также в Китае и Индии.

Вина Нового Света в 2023 году могут подорожать на 30% из-за дополнительных сложностей с логистикой, прогнозируют в виноторговой компании Fort. Речь идет о новых требованиях Международной морской организации (IMO), направленных на снижение выбросов СО2, что грозит снижением скорости доставки контейнеров и ростом цен на логистику на 5-10%, подсчитали в компании. Кроме того, на ценах скажется энергетический кризис, добавляют там. Директор по импорту Fort Дарья Сологуб говорит, что заметнее всего цены могут вырасти в сегменте недорогих вин, например из Чили и Аргентины, где логистика занимает большую долю в ценообразовании.

Как отмечает госпожа Сологуб, структура рынка вин Нового Света также изменится. США и Австралия запретили поставки вина в Россию в рамках санкций в ответ на военные действия на Украине, а Новая Зеландия ввела частичные ограничения. Аргентина, Чили, Уругвай и ЮАР активизировались на российском направлении, но на фоне сложностей в Fort ожидают сокращения доли Нового Света на российском винном рынке на 10-15% в бутылках и от 20% в деньгах.

Директор по развитию компании Ladoga Дмитрий Исаченков отмечает, что сложности с поставками из Нового Света начались еще в пандемию и усугубились с уходом из России части транспортных компаний в марте. Как следствие, стоимость морских и сухопутных перевозок выросла в несколько раз, а плохой урожай винограда в Аргентине и Чили не добавляет оптимизма, говорит топ-менеджер. По его прогнозам, политические сложности и рост цен приведут к падению доли вина из Нового Света на 25-30%. Только в первом квартале крупнейшие поставщики вин в РФ среди стран региона — Чили, ЮАР и Новая Зеландия, на которые совокупно приходилось около 10% рынка, показали падение ввоза на 19%, 32% и 30% соответственно, указывает он. По словам господина Исаченкова, новый закон ІМО, скорее, дополнительно удлинит логистику. Гендиректор RTA Хаким Ибрагимов говорит, что с начала кризиса вина Нового Света ввозятся в РФ в основном через порты Турции и Грузии.

деловые новости — с10

